

多位電通所研發高手相繼轉職

撰文·徐仁全

凌陽花一億買到空殼的3G團隊？

今年六月底，工研院電通所3G手機晶片研發團隊M300，公開徵求參與組成無線通訊新公司的企業廠商，結果由凌陽科技標下此研發團隊，不過，M300的幾位創始研發元老卻相繼轉職，團隊研發實力已大不如以前，不免讓人質疑它的價值。

七月底，凌陽科技取得工研院電通所3G手機晶片研發團隊M300的優先議價權後，由四十位博、碩士組成的M300，將在本周正式向凌陽科技報到。不過，團隊博士級人物如曹孝傑、王煥宗、李世凱及張明洲等「F4」高手，卻已轉到學界或業界任職，目前只留下該組經理王惠民博士帶領。凌陽雖擊敗對手得標，但此團隊的研發實力卻已大不如前。

此次工研院電通所3G手機晶片研發團隊公開標售一事，源自於今年六月底，工研院公開徵求參與組成無線通訊新公司的企業廠商。外界預測，聯發科本應是最有可能標下這組團隊，以大幅縮短從2.5G到3G的研發時間。不過，最後得標的竟是凌陽

科技，讓聯發科有些扼腕，其他有興趣的威盛及瑞昱同感可惜。

台灣之光 M300曾引起國際大廠矚目

其實M300團隊投入研發3G手機晶片已有三年多的時間，從二〇〇一年開始，就以經濟部科專計畫開始投入。經過三年多的努力，M300團隊終於交出一張漂亮的成績單。現任此研發團隊長、也是電通所無線通訊部經理的王惠民說，M300的價值，在於它是國內首支開發出歐規3G手機技術WCDMA（寬頻多重分碼存取）基頻（Baseband）晶片的團隊，此成果不僅在國內獨一無二，更引起國外廠商的矚目。據說，連Marvell及博通（Broadcom）等國際晶片大廠，

也一度對此團隊有興趣。不過，在此項技術研發完成前，國內廠商威盛及明基（綱達科技）皆已參與先期開發，特別是威盛早在兩年前，就以一千餘萬元向電通所取得相關技術授權，以為開發3G晶片的基礎。

也就是說，電通所3G晶片相關技術不是獨家授權給凌陽，早在凌陽之前，威盛就取得此技術，更在今年初完成所有技術移

標下M300手機晶片研發團隊，凌陽董事長黃洲杰的布局再度橫上聯發科。

電通所M300團隊博土級研發成員

現職

王惠民	交大電信所博士	凌陽科技協理
曹孝榮	成大電機所博士	交大資工系助理教授受
王煥宗	中正大學電機所專士	台科大電資學院助理教授
李世凱	台大電機所博士	元智大學助理教授
張明洲	交大電信所博士	華冠通訊科技經理
丁邦安	清大電機所博士	凌陽科技經理
邱柏霖	交大電信所博士	凌陽研讀中
蕭昌龍	交大電信所博士	凌陽研讀中

製表：徐仁全

轉動作，比凌陽還早拿到IP（專利技術）。

對此，凌陽科技發言人沈文義說，技術雖具象徵意義，但更重要的是團隊人才，技術跟人是不可分的，凌陽更看重人才，故花錢把整個團隊納入凌陽，相較只是技術移轉更加有效果。他不願意透露凌陽花多少錢才把M300「娶」進門，但強調絕對划算。沈文義強調，此舉能讓凌陽「一步到位」進入3G領域，縮短不少研發時間。

不過，電通所不是專屬授

權此IP給凌陽，但凌陽會要求以時間作為障礙，在一定時間內，電通所不得再授權給其他廠商，做為對凌陽的保障。

人才出走

研發能量難以與一年前相比

沈文義說，凌陽看到未來消費性電子產品與手機間的界線已愈來愈模糊，兩者重疊的地方增多，故決定跨入手機市場。今年第四季推出PHS手機晶片後，接著會與業界合作推出2.5G手機晶片，而3G晶片開發雖沒有時間表，但也希望愈快愈好。

只是，凌陽的算盤可能打得太早了些。因為了解此M300團隊的人都知道，M300裡面幾名重量級的研發人才不是去教書，就是被其他業者挖角，當初的黃金組合已然缺角，現在的研發能量難以與一年前相比。

舉例來說，四十名的M300團隊中一半以上是國防役成員，其中具博士學歷者達五、六位，其餘也都是碩士學歷，包含台、清、交、成等名校成員，堪稱是國內3G的黃金團隊。不過，過去一年來，陣中的「F4」相繼離開，其中研發元老的王煥宗及

張明洲兩人，前者去台科大教書，後者更被挖到華冠通訊當協理。另一位F4成員則是曹孝榮與李世凱，前者去交大教書，後者也到元智去教書。F4不在，M300團隊實力大減。

也因此，聯發科董事長蔡明介上周在法說會上顯得老神在在。當時他說不願多說聯發科的3G晶片開發進度，大半以「沒有什麼可透露」、「不方便說」來答覆法人及媒體的詢問。

放馬過來

聯發科積極網羅研發高手

媒體接著又詢問蔡明介，對凌陽標下這組團隊的看法，他起先說「歡迎加入」，後來被問得有些煩了，就脫口說出「放馬過來」，更以「也不能禁止別人做什麼」來表達他的看法。而凌陽發言人沈文義被問到蔡明介的回應也說，商場競爭永遠存在，所謂沒有永遠的朋友，也沒有永遠的敵人，意味任何可能都會發生，見怪不怪了。

至於當時主持此計畫的電通所無線通訊技術組組長易芝玲，今年初從電通所離職轉任香港應用科技研究公司（ASTRI）

通訊技術群組副總裁兼研發總監，一度讓外界認為她的離開會帶走些研發成果。不過，了解內情者表示，易芝玲倒沒有深入技術研發的領域，扮演的角色較像一位營運長，而研發長係由現任電通所無線通訊技術部經理王惠民掌管，因此要說易芝玲組長會帶走研發的技術，與事實有很大出入。

據了解，凌陽以近億元的金額標下此M300的團隊與技術，以技術授權來說約二千萬元，另八千萬元則是支付工研院過去培養此近四十位團隊的費用，合起來約則為一億元左右。

另外，凌陽承諾給此團隊的年薪約為每人一百萬至三百萬元，依年資不同而給予不同的待遇，職務則以經、副理及工程師來安排，而王惠民應會以協理或處長，繼續在凌陽帶領此團隊。

誠如沈文義說的，凌陽取得此團隊後有如吞下一顆大力丸，向3G晶片研發跨進了一大步。不過，聯發科董事長蔡明介也不甘勢弱，在法說會時以「放馬過來」來評論競爭對手，看來這場手機晶片大戰，鹿死誰手，兩家公司還有得打呢！

今